

# 《习近平关于中国特色大国外交论述摘编》出版发行

新华社北京1月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国特色大国外交论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，面对国际形势风云变幻，我们开创性推进中国特色大国外交，我国对外工作砥砺前行、波澜壮阔，取得了历史性成就。习近平总书记深刻把握新时代中国和世界发

展大势，在对外工作上进行一系列重大理论和实践创新，形成了习近平外交思想。习近平外交思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于坚持党对外事工作的集中统一领导，统筹国内国际两个大局，牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线，坚定维护国家主权、安全、发展利益，推动构建人类命运共同体，努力开创中国特色大国外交新局面，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共分10个专题：坚持以维护党中央权威为统领加强党对对外工作的集中统一领导；坚持以实现中华民族伟大复兴为使命推进中国特色大国外交；坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体；坚持以中国特色社会主义为根本增强战略自信；坚持以共商共建共享为原则推动“一带一路”建设；坚持以相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路；坚持以深化

## 我国将全面实施地区生产总值统一核算

新华社北京1月5日电(记者 陈炜伟) 国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆5日说，从2019年年度地区生产总值核算开始，我国将正式实施地区生产总值统一核算改革。

国家统计局工作会议5日在北京举行。宁吉喆在会上介绍，地区生产总值统一核算是统计改革的突破性和标志性成果。各地区、各单位要健全工作机制，完善核算方法，夯实基础数据，推动实现地区生产总值汇总数与国内生产总值基本衔接。

自1985年我国建立生产总量核算制度以来，一直采取分级核算制度，即国家统计局核算国内生产总值，各省区市统计局核算本地区生产总值。长期以来，国家统计局和各地区统计局不断改进完善核算方法，国内生产总值和地区生产总值数据质量逐步提高。但在实施过程中，分级核算制度的弊端逐渐暴露，突出表现在地区与全国数据不衔接，地区生产总值汇总

数长期高于国内生产总值。据了解，改革后，地区生产总值将由各省区市统计局负责核算改革为国家统计局统一组织、领导和实施，各省区市统计局共同参与核算。改革后，各地区生产总值数据将由国家统计局统一部署公布或授权各地区统计局公布本地区数据。

此外，2020年国家统计局还部署多项重点任务。宁吉喆介绍，要开展第七次全国人口普查、国家脱贫攻坚普查；深度开发利用第四次全国经济普查成果；推进统计监测与分析研究，强化月度、季度、年度宏观指标和先行指标监测，为国家科学决策和宏观调控提供优质统计服务；持续完善高质量发展统计体系，进一步完善“三新”统计监测，建立健全农业、制造业、服务业高质量发展统计监测制度，扎实开展区域发展战略监测；认真开展2020年统计督察工作，严肃查处统计造假、弄虚作假等。

## 中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)

(2019年11月29日中共中央政治局会议审议批准 2019年12月30日中共中央发布)

(上接三版)第十四条 坚持和完善“双向进入、交叉任职”领导体制，符合条件的党委(党组)班子成员可以通过法定程序进入董事会、监事会、经理层，董事会、监事会、经理层成员中符合条件的党员可以依照有关规定和程序进入党委(党组)。

### 第五章 党员队伍建设

第十八条 国有企业党组织应当坚持集中教育和经常性教育相结合，采取集中轮训、党委(党组)理论学习中心组学习、理论宣讲、在线学习培训等方式，强化政治理论教育、党的宗旨教育、党章党规党纪教育和革命传统教育，组织引导党员认真学习党史、新中国史、改革开放史，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题，形成长效机制。

第十九条 严肃党的组织生活，认真召开民主生活会和组织生活会，提高“三会一课”质量，落实谈心谈话、民主评议党员和主题党日等制度，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。坚持重温入党誓词、重温入党誓词等有效做法，落实党员领导干部讲党课制度。

第二十条 强化党员日常管理，及时转接党员组织关系，督促党员按期足额交纳党费，增强党员意识。加强和改进青年党员、农民工党员、出国(境)党员、流动党员、劳务派遣制党员的管理服务。有针对性做好离退休职工党员、兼并重组和破产企业职工党员管理服务工作。

第二十一条 按照控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用的总要求，推进发展党员工作。坚持把政治标准放在首位，重视在生产经营一线、青年职工和高知识群体中发展党员，力争每个班组都有党员。注重把生产经营骨干培养成党员，把党员培养成生产经营骨干。对技术能手、青年专家等优秀人才，党组织应当加强联系、重点培养。

第二十二条 紧密结合企业生产经营开展党组织活动，通过设立党员责任区、党员示范岗、党员突击队、党员服务队等形式，引导党员创先争优、攻坚克难，争当生产经营的能手、创新创业的模范、提高效益的标兵、服务群众的先锋。引导党员积极参与志愿服务，注重发挥党员在区域化党建和基层治理中的重要作用。

### 第六章 党的政治建设

第二十三条 国有企业党组织必须把党的政治建设摆在首位，担负起党的政治建设责任，提高政治站位，强化政治引领，增强政治能力，涵养政治生态，防范政治风险，坚决落实党中央决策部署，推动企业聚焦主责主业，服务国家发展战略，全面履行经济责任、政治责任、社会责任。

第二十四条 坚持用党的创新理论武装党员干部职工，突出政治教育和政治训练，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进企业、进车间、进班组、进头脑，引领职工群众听党话、跟党走。开展中国特色社会主义和实现中华民族伟大复兴中国梦宣传教育，加强爱国主义教育、集体主义、社会主义教育，抓好形势政策教育。

第二十五条 坚持以社会主义核心价值观引领企业文化建设，传承弘扬国家优秀传统文化和作风，培育家国情怀，增强应对挑战的斗志，提升产业兴国、实业报国的精气神。深化文明单位创建，组织开展岗位技能竞赛，开展群众性文化体育活动，弘扬劳模精神、工匠精神，大力宣传、表彰先进典型，发挥示范引领作用，造就有理想

守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代国有企业职工队伍。

第二十六条 把思想政治建设作为经常性、基础性工作，把解决思想问题同解决实际问题结合起来，多做暖人心、稳人心的工作，积极构建和谐劳动关系，努力将矛盾化解在基层。健全落实企业领导人员基层联系点、党员与职工结对帮带等制度，定期开展职工思想动态分析，有针对性做好人文关怀和心理疏导。注意在企业改革重组、化解过剩产能、处置“僵尸企业”和企业破产等过程中，深入细致做好思想工作，解决职工群众困难，引导职工群众拥护支持改革，积极参与改革。

第二十七条 坚持党建带群建，充分发挥群团组织桥梁纽带作用，推动群团组织团结动员职工群众围绕企业改革发展和生产经营建功立业，多为职工群众办好事、解难事，维护和发展职工群众利益。

### 第七章 党内民主和监督

第二十八条 国有企业党组织应当落实党员的知情权、参与权、选举权、监督权，畅通党员参与党内事务的途径，推进党务公开，建立健全党员定期评议党组织领导班子等制度。落实党员代表大会代表任期制，健全代表联系党员群众等制度，积极反映基层组织和党员意见建议。

第二十九条 落实全面从严治党，强化政治监督，加强对党的理论和路线方针政策以及重大决策部署贯彻落实的监督。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。加强对制度执行的监督，加强对企业关键岗位、重要人员特别是主要负责人的监督，强化对权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的重点部门和单位的监督，突出“三重一大”决策、工程招投标、改制重组、产权变更和交易等重点环节的监督，严肃查处侵吞挥霍国有资产、利益输送等违规违纪问题。问题严重的，应当及时向上级党组织报告。

第三十条 落实党内监督责任，建立健全党内监督制度机制，强化日常管理和监督，充分发挥内设纪检组织、党委工作机构、基层党组织和党员的监督作用。加强对企业领导人员的党性教育、宗旨教育、警示教育，落实谈心谈话制度，加大提醒、函询、诫勉等力度，通过巡视巡察、考察考核、调研督导、处理信访举报、抽查核实个人有关事项报告等方式，督促企业领导人员依规依法用权、廉洁履职。

第三十一条 国有企业内设纪检组织履行监督执纪问责职责，协助党委推进全面从严治党、加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作，精准运用监督执纪“四种形态”，坚决惩治和预防腐败。

第三十二条 各级纪委应当把国有企业党的建设纳入整体工作部署和党的建设总体规划，按照管人管党建相统一的原则，健全上下贯通、执行有力的严密体系，形成党委统一领导、党委组织部牵头抓总、国有资产管理部门(党委)具体指导和日常管理等，有关部门密切配合、企业党组织履职尽责的工作格局。中央组织部负责全国国有企业党的建设

### 第八章 领导和保障

第三十三条 各级党委应当把国有企业党的建设纳入整体工作部署和党的建设总体规划，按照管人管党建相统一的原则，健全上下贯通、执行有力的严密体系，形成党委统一领导、党委组织部牵头抓总、国有资产管理部门(党委)具体指导和日常管理等，有关部门密切配合、企业党组织履职尽责的工作格局。中央组织部负责全国国有企业党的建设

### 第九章 附则

第三十九条 本条例适用于国有独资、全资企业和国有资本绝对控股企业。国有资本相对控股并具有实际控制力的企业，结合实际参照本条例执行。

第四十条 本条例由中央组织部负责解释。

第四十一条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

工作的宏观指导。

中央企业直属企业(单位)党建工作，以中央企业党委(党组)领导、指导为主，企业所在地的市以上党委协助。

中管金融企业党委垂直领导本系统的党组织，负责抓好本系统党建工作。

第三十三条 国有企业党组织履行党的建设主体责任，书记履行第一责任人职责，专职副书记履行直接责任，内设纪检组织负责人履行监督责任，党组织领导班子成员其他成员履行“一岗双责”，董事会、监事会和经理层党员成员应当积极支持、主动参与企业党建工作。

第三十四条 全面推进行党组织书记抓基层党建述职评议考核。强化考核结果运用，考核结果在一定范围内通报，并作为企业领导人员政治素质考察和综合评价的重要依据。

第三十五条 国有企业党委按照有利于加强党的工作和精干高效协调原则，根据实际需要设立办公室、组织部、宣传部等工作机构，有关机构可以与企业职能相近的管理部门合署办公。领导人员管理和基层党组织建设一般由一个部门统一负责，分属两个部门的应当由同一个领导班子成员分管。

第三十六条 根据企业职工人数和实际需要，配备一定比例专兼职党务工作人员。选优配强党组织书记，把党支部书记岗位作为培养选拔企业领导人员的重要台阶。注重选拔政治素质好、熟悉经营管理、作风正派、在职工群众中有威望的党员骨干做企业党建工作，把党务工作岗位作为培养企业复合型人才的重要平台。严格落实同级级、同待遇政策，推动党务工作人员与其他经营管理人员双向交流。

第三十七条 根据企业职工人数和实际需要，配备一定比例专兼职党务工作人员。选优配强党组织书记，把党支部书记岗位作为培养选拔企业领导人员的重要台阶。注重选拔政治素质好、熟悉经营管理、作风正派、在职工群众中有威望的党员骨干做企业党建工作，把党务工作岗位作为培养企业复合型人才的重要平台。严格落实同级级、同待遇政策，推动党务工作人员与其他经营管理人员双向交流。

第三十八条 坚持有责必问、失责必究。对国有企业党的建设思想不重视、工作不得力的，应当及时提醒、约谈或者通报批评，限期整改。对违反本条例规定的，按照有关规定追究责任。

第三十九条 本条例适用于国有独资、全资企业和国有资本绝对控股企业。国有资本相对控股并具有实际控制力的企业，结合实际参照本条例执行。

第四十条 本条例由中央组织部负责解释。

第四十一条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十二条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十三条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十四条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十五条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十六条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十七条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

第四十八条 本条例自2019年12月30日起施行。其他有关国有企业党组织工作的规定，凡与本条例不一致的，按照本条例执行。

## 瑞士媒体刊文揭批美媒涉港报道持双重标准

新华社日内瓦1月4日电 瑞士《新苏黎世报》近期刊登文章《美国媒体在涉香港报道上的尴尬》，认为美国媒体在涉港报道上“暴露出严重的双重标准问题”。

文章作者马蒂亚斯·穆勒认为，一些从没去过香港的西方媒体集团很喜欢接受被剪辑过的信息作为其报道依据，而即使是在香港派驻记者的西方媒体，对香港所发生事件的报道依然十分扭曲。

文章援引了美国非政府组织fair.org最新研究报告，报告分析了《纽约时报》和美国有线电视新闻网(CNN)两家媒体对智利、厄瓜多尔、海地及中国香港的抗议活动所做报道和用词选择，结论之一是，尽管近几周在拉美国家发生事件的逮捕、受伤和死亡事件远多于香港，但两家美国媒体对香港的报道比对其

他地方密集得多。文章指出，报道数量已经充分表明西方媒体对示威游行的报道持双重标准，而这些报道中的用词和语气则更能说明这一问题。报告显示，当香港示威活动中暴力事件与日俱增时，《纽约时报》和CNN仍不为所动，继续全力宣传“亲民示威者”的“高大形象”，无视暴徒的暴力行为，甚至对暴力行为进行“无害化”处理。与此同时，这两家美国媒体却在报道中将智利和厄瓜多尔的暴力示威者称作“暴徒”“纵火犯”或“掠夺者”。

文章最后指出，《纽约时报》和CNN的片面化报道正在损害其自身和其他西方媒体的公信力，他们违背了媒体应承担的责任：对事件进行客观和批判性报道，一切以事实为准绳。

## 对峙持续 美伊各自亮牌



这是1月3日在伊朗德黑兰街道上拍摄的悼念伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼的海报。

美国总统唐纳德·特朗普4日警告伊朗，如果伊朗袭击美方人员或资产，美方将打击52个伊朗目标。

伊朗方面3日提及35个美方目标，作为报复美方炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼的潜在袭击对象。

“52”特朗普4日在社交媒体“推特”说，为回应苏莱曼尼之死，伊朗“肆无忌惮地提及(打击)特定美国资产目标”，美方“以52个伊朗设施为目标”，其中一些“对伊朗和伊朗文化至关重要，那些目标和伊朗自身将受到迅速且沉重打击”。

特朗普没有提及那些目标的具体名称，说52个目标“象征”52名曾经遭伊朗绑架的美国质人。伊朗伊斯兰革命1979年爆发以后，52名美国驻伊朗大使馆外交人员当年11月遭伊方扣押444天。

“美国不想再受到威胁！”特朗普说。在贝拉克·奥巴马政府任职的国家安全官员科尔·卡尔不认同美方把伊朗重要文化遗产列入打击目标，他在推特写道：“以文化遗产为(打击)目标是战争犯罪。”

“35”伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官吴拉姆·阿里·阿布哈姆扎3日晚些时候告诉伊朗官方媒体塔斯尼姆通讯社记者，将惩罚处伊朗打击范围内的

美国人，同时提及袭击台湾湾地区船只。阿布哈姆扎说：“霍尔木兹海峡对西方而言是要塞，大量美国驱逐舰和军舰从那里经过……伊朗很久以前已经掌握这一地区重要美国目标……这一地区大约35个美方目标以及(以色列)特拉维夫在我们的打击范围之内。”

黎巴嫩“广场”电视台报道，伊拉克什叶派民兵武装“真主旅”警告伊拉克安全部队远离美军基地，时间“从周日(5日)晚开始”，距离“不少于1000米”。

“13”伊拉克国防部确认，4日晚发生4起火箭弹袭击。一枚火箭弹在首都巴格达“绿区”爆炸，临近美国大使馆；一枚落在巴格达贾德德里亚区；另外两枚以巴格达以北拜莱德空军基地为目标。没有人在袭击中死亡。

美国主导的打击极端主义组织“伊斯兰国”国际联盟5日早些时候确认，驻扎有国际联盟军队的伊拉克基地附近遭遇袭击，驻扎人员没有受伤，但可能伤及伊拉克平民。

国际联盟发言人迈克尔·B·卡斯在一份声明中说：“1月4日晚，两枚火箭弹落在位于巴格达和拜莱德的伊拉克基地附近，那里驻扎有联盟部队。那是过去两个月以来第13次袭击。”

新华社特稿

## 利比亚国民代表大会通过与土耳其断交决定

据新华社突尼斯1月4日电(记者 潘晓晔)的黎波里消息：利比亚国民代表大会4日投票通过与土耳其断交的决定，并拒绝承认利比亚民族团结政府与土耳其签署的有关地中海“海事管辖权”的谅解备忘录。

利比亚国民代表大会发言人阿卜杜拉·巴利格当天在一份声明中说，国民代表大会一致投票决定与土耳其断交，取消利比亚与土耳其的安全及军事合作，并拒绝承认民族团结政府与土耳其签署的谅解备忘录。

声明说，国民代表大会还投票决定废除利比亚对立双方在联合国斡旋下于

2015年签订的政治协议，并要求国际社会撤回对利比亚民族团结政府的承认。

去年11月27日，利比亚民族团结政府与土耳其签署地中海“海事管辖权”谅解备忘录。土耳其总统埃尔多安12月表示，土政府应利比亚民族团结政府请求，将在得到议会授权后向利比亚派遣军队。本月2日，土耳其议会通过授权政府向利比亚部署军队的议案。

2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。在联合国斡旋下，利比亚对立双方2015年12月签订《利比亚政治协议》，同意结束分裂局面，共同组建民族团结政府，但协议未能得到执行。